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DKİB tarafından düzenlenen Rusya Federasyonu Kuzey Kafkasya Federal Bölgesi Türk-Rus işadamları ticaret forumu Trabzon’da dün yapıldı. Trabzon Valis Dr. Recep Kızılcık, Türkiye’nin Rusya Federasyonu, Dağıstan, Osetya ve Gürcülerle işbirliği yapmasının kaçınılmaz olduğu ortaya çıkmıştır” dedi. DOKA Genel Sekreteri Çetin Oktay KALDIRIM da 4 bin yıllık tarihi olan Trabzon’un batıdan doğuya kayan medeniyetin ve ekonomik kalkınmanın merkezi olduğunu söyledi. TTSO Başkanı Suat Hacısalihoğlu, Kafkasya’da siyasi istikrarın önemine temas ederken, TTSO Meclis Başkanı ULUSOY, “Eskiden ilişkiler çok daha yoğundu” dedi. 

Doğu Karadeniz İhracatçılar Birliği (DKİB) tarafından düzenlenen Rusya Federasyonu Kuzey Kafkasya Federal Bölgesi Türk-Rus İşadamları Ticaret Forumu, Trabzon'da dün yapıldı. Türkiye'nin ihracatını tanıtan kısa bir tanıtım filminin ardından konuşmalara geçildi.

VALİ KIZILCIK: BÖLGESEL İŞBİRLİĞİNE GİRMEMİZ KAÇINILMAZ

Forum’un açılışında konuşan Trabzon Valisi Dr. Recep KIZILCIK, değişen dünyanın, değişen ticaretin yönünün Batı’dan doğuya doğru akmaya başladığını söyledi. Vali Kızılcık şöyle konuştu: “Belki 20-30-50 yıl önce tahayyül dahi edilemeyen, konuşulduğunda, ‘hadi canım’ dediğimiz olayların yaşandığını ifade etmek isterim. Uluslar arası alanda herkesin aslında ifade etmeye çalıştığı bu gerçeği biz hayata geçirmek için burada toplanmış bulunuyoruz. Özellikle dünyada enerji ihtiyacının ortaya çıkması ve global sürecin hızla artarak devam etmesiyle bizlerin bölgesel işbirliğine girmemiz, işbirliğinde bulunmamız kaçınılmaz hale gelmiştir. Avrupa Birliği üyeliği konusunda son derece kararlı olan Türkiye Cumhuriyeti bölgesel gelişmeler ve 2023 hedeflerini gerçekleştirme sürecinde özellikle Kafkaslar ve Rusya Federasyonu ile olan işbirliğine son derece büyük önem atfetmekte. Biz Türkler Rusya Federasyonu, Dağıstan, Osetya ve Gürcüler bu anlamda işbirliği yapmanın kaçınılmaz olduğunu da bu proje ile ortaya koymuşlardır. Dünyada yaşanan Batı’dan Doğu’ya yönelişin, dönüşümün gereği olarak bizlerin de buradan başlattığı ve az önce isimlerini saydığım ülkelerin güzergahında adını hiç de tesadüfi değil kadim geçmişinden alan yeni İpekyolu olarak koyduğumuz bir ticaret ve medeniyet yolunu da hep beraber uygulamaya koyduk. Nitekim bu güzergahta hali-hazırda 100’e yakın firma şu anda lojistik, ulaştırma faaliyetlerini yürütmekte daha yeni alınan bir izinle de otobüs yani insan hareketini de ulaştırmasını da seyahatini de sağlayacak olan bir hizmeti de en kısa zamanda faaliyete sokmuş olacağız. Bu vizyon ile buraya gelip bizlerle beraber olup, özellikle bu birlikteliğin ve tarihi adımın atılmasında emeği geçen herkese teşekkür ediyorum. 

DOKA GENEL SEKRETERİ KALDIRIM 

YÜKSELEN DEĞER İŞBİRLİĞİ

DOKA Genel Sekreteri Çetin Oktay KALDIRIM, Trabzon’un önemli insanın yetiştiği önemli bir yer olduğuna değinerek, “İnsanlık tarihinde zaman ve mekan doğru şekilde okunarak çok anlamlı olduğunu görmekteyiz. Anlamlı bir mekan olarak adlandırdığımız Trabzon 4 bin yıllık tarihi ve valilik yapıldığı köklü medeniyetlerle dünya tarihinde önemli cazibe merkezi olmuş” dedi. Kaldırım, globalleşen dünyada artık ekonomik haritaların değiştiğine vurgu yaparak şunları söyledi: “Batıdan doğuya doğru medeniyetin ekonomik kalkınmanın gelişmenin kaydığını görmekteyiz.  Globalleşen dünyada insanların birbirine daha çok yaklaşacağı dünyanın global bir köy olacağı ön görülürken insanların daha çok yalnızlaştığını görmekteyiz. Dünyanın bir çok problemle karşılaştığını görmekteyiz. Gelişmiş ülkelerde bu günlerde birçok ekonomik kriz yaşanmakta bu krize yüzeysel bakanlar ekonomik kriz derinlemesine bakanlarda bir insanı kriz olduğunu görmekteler. Dolayısıyla böyle bir mekan ve zamanda bizlerin vereceği mesaj son derece önemlidir. Pazar artık bir global bir hala gelmiştir. Günümüzde yükselen değer rekabet değil, işbirliği olacaktır. Dünyanın merkezinde bulunan Kafkasların giriş kapısında bulunan Trabzon’un ve yakın coğrafyasının işbirliğinin geliştirmesi son derece önemlidir.”

HACISALİHOĞLU: ÖNCE  SİYASİ İSTİKRAR ŞART

TTSO Başkanı Suat HACISALİHOĞLU, Kafkaslarda siyasi istikrarın çok önemli olduğuna işaret etti. Başkan Hacısalihoğlu, “Ekonomik ilişkilerin ve ticari faaliyetlerimizin gelişmesi için öncelikle siyasi istikrarın olmasını önemsiyoruz. Siyasi istikrarı da siyasilerden bekliyoruz. İkinci olarak da ekonomik ilişkilerin geçebilmesi için alınacak olan kararların siyasetçiler tarafından alınmasını bekliyoruz” diye konuştu. 

ULUSOY: 1990’LI YILLARDA İLİŞKİLER DAHA İYİ SEVİYEDEYDİ

TTSO Meclis Başkanı Ali Osman ULUSOY, adı geçen bölgeyle 1990’lı yıllarda ilişkilerin çok daha yoğun olduğunu söyledi. Ulusoy, “Ticaret ve sanayi odaları ile odamız sürekli işbirliği halindeydi, şehirlerimiz arasında, hava ve denizyolu bağlantıları daha fazla idi. Bugün bu ilişkilerin azaldığını görüyoruz. Karşılıklı ticareti geliştirmek için başta ulaşım olmak üzere bütün ilişkilerimizi geliştirmemiz gerekiyor” dedi. 

GÜMRÜKÇÜOĞLU: İKİLİ İLİŞKİLER HER GEÇEN GÜN ARTACAKTIR

Trabzon Belediye Başkanı Dr.Orhan Fevzi GÜMRÜKÇÜOĞLU Trabzon’a gelen misafirleri ağırlamaktan duydukları memnuniyeti dile getirerek emeği geçen herkese teşekkür etti. Gümrükçüoğlu şunları söyledi: “Görüşmelerin bölgeye sadece ticareti değil kardeşliği ve birlik beraberliği de getireceğini ifade etti. Trabzon’umuz bölgesiyle birlikte bütün illeriyle bütün Kafkaslar’ın her zaman hizmetinde, kara, hava, deniz ulaşımı ile bir ticaret merkezi olmayı sürdürmek amacında ve bu birlikteliğin Kafkasya için de oradan da Türkiye cumhuriyetler ve Rusya Federasyonu ülkeleri ile ilişkilerin geliştirileceğini, her zaman hizmet etmeye hazır diyoruz.”

AK Parti Trabzon Milletvekili Safiye SEYMENOĞLU ise hükümetlerinin istikrarlı şekilde ekonomiyi geliştirmek için adımlar attığını dile getirdi.

MÜSTEŞAR YARDIMCISI ECEVİT: HEDEFİMİZ LOJİSTİK ALTYAPIMIZI GÜÇLENDİRMEK

Ekonomi Bakanlığı Müsteşar Yardımcısı Bülent Uğur ECEVİT, 2000'li yıllardan itibaren Türkiye'nin komşularıyla ekonomik, ticari ve kültürel ilişkileri geliştirmek için stratejiler uygulamaya başladığını ifade ederek, "İhracatımızın gelişmesinde komşularımızla ilişkilerin çok büyük önemi var. Ortak projeleri geliştirmek çok önemli. Lojistik altyapımızı güçlendirmek için çalışmalar yapıyoruz. Ülkemizin, bölgemizin gelişmesi için yapılan projelerin arkasındayız" diye konuştu.

Dağıstan Cumhuriyeti Ticaret ve Ekonomik İlişkiler Bakanı Yusup Dzhanbekovich UMANOV, forumda yer almaktan çok mutlu olduğunu belirterek, iki ülkenin ekonomik ilişkilerinin geliştirilmesinde bu tür toplantıların çok önemli olduğunu, ekonomik ve ticari ilişkilerin gelişmesinde bir çok proje olacağını düşündüğünü ifade etti.

KUZEY OSETYA TSO BAŞKANI KAHAZBIEVICH: DAHA SOMUT ÇALIŞMALAR BEKLİYORUZ

Kuzey Osetya Cumhuriyeti Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı Tugonov K. KAHAZBIEVICH, Vladi Kafkas üzerinden Trabzon’dan Rusya’ya çıkan yol ile yeni bir yolun oluşturulduğunu söyledi. Gelecekte planladığımız bu yol bütün partnerlerimizin ilgisini çekecek ve bu yol üzerinde çalışacaklar. KAHAZBIEVICH şunları söyledi: “Kuzey Osetya’nın üst düzey mercileri bu yolun herkes için daha önem taşıdığını ve gelir arz ettiğini bildiği için çok çalışıyor. Umarım bu forumda Türk partnerlerimizden bu lojistik ulaşım yolunun gelişmesi ve gelişmesi hakkında birbirimize daha somut çalışmalarla bilgi veririz. Biz bu tarz çalışmalardan Türkiye’nin dış ekonomisi açısından büyük önem taşıdığını görüyoruz ve bunun bilincindeyiz. Bu tarz projeler çok uzun süre titiz bir çalışma neticesinde hayata geçirilmektedir. Bu çalışmaların daha da ilerlemesini umuyoruz. Her iki taraftan gelen temsilciler kendi aralarındaki ikili görüşmeler sonunda net, belirgin ve somut adımlar atarak daha iyi işbirliği yapmalarını ümit ediyoruz.”

GÜRELİ: GÜNEYİMİZDE GELİŞEN MÜTHİŞ BİR DÜNYA VAR
TİM Başkan Vekili Ali Nedim GÜRELİ, 30 yıldır ihracat yapan birisi olarak ihracat yapmanın ve dış ticaretin ne olduğunu çok iyi bilen birisi olduğunu söyledi. Güreli şöyle konuştu: “Dış ticaretin bir kuralı var, ‘gelişen ülkeler dış ticarette büyüyen ülkelerin olmazsa olmazı, komşularıyla dış ticareti arttırmaktır’. Biz uzun müddet ihracata Batı’ya bakan gözlükten baktık, zenginlik de gelişmişlik de Batı’daydı, hepimizin hayali Batı’daki gelişmiş ülkelerle ihracat yapmaktı, belki de etrafımızı göremedik. Ama biz şimdi biz kuzeyimizde, doğumuzda, güneyimizde müthiş gelişen ve binlerce yıllık kültürün üzerinde oturup öyle gelişmiş ülkeler olduğunu keşfettik biz de kendi eksenimizi kaydırmayı becerebildik. Dünyada Türkiye 10 yıl sonra kendini ilk 10 gelişmiş ülke içinde, 520 milyar dolar ihracat yapmak istiyor. Bu hedeflerine varırken özellikle komşularıyla dış ticareti artırma yönünde müthiş bir gayret gösteriyor. Komşularıyla sıfır sorun politikası biraz da bunun ittirmesi, öngörüsüyle oluyor. Ve Türkiye ciddi gayret ediyor. Meksika nasıl ki en büyük ticaretini Amerika ile yapıyorsa, çok doğaldır ki, Türkiye’de en büyük ticaretini zaman içinde Kuzey komşularıyla yapacak. Orada gelişmekte olan müthiş bir dünya kuruluyor. Bundan on sene önce Rusya Federasyonu ile yaptığımız dış ticaret 5 milyar dolar civarında iken 33 milyar dolarlara kadar gelmişiz. Çok kültürü gelişmiş bir ülkeyle ticaret yapmak çok keyifli bir iş. 
GÜRDOĞAN: BİZ HAZIRLIKLARIMIZI YAPIYORUZ

Doğu Karadeniz İhracatçılar Birliği (DKİB) Başkanı Ahmet Hamdi GÜRDOĞAN Rusya Federasyonu ve Kuzey Kafkasya Federal Bölgesi’ne Doğu Karadeniz Bölgesi’nin yakınlık açısından büyük avantajları olduğunu söyledi. Söz konusu avantajların karşılıklı olarak Rus meslektaşlarıyla fırsata çevirerek, karşılıklı olarak bölgeler arasında ticaret ilişkilerinin en üst noktalara taşımaları gerektiğine değinen Gürdoğan, “İki bölge arasındaki yakınlığın ticari ilişkilerimizle zenginleşmesinde büyük rol oynayacaktır. Bölgemize 500-700 km mesafede bulunan Kuzey Osetya, Karacay-Çerkez ve Dağıstan Cumhuriyetleri ile bugüne kadar ticari ilişkilerimizin geliştirememesini büyük eksiklik olarak görmekteyiz ve bu eksikliğin biran önce telafi edilmesini sağlamalıyız. Bugün burada işadamlarımız arasında yapılacak olan iş görüşmeleri bu açıdan çok büyük önem arz etmekte. Buraya gelen heyet temsilcilerine Doğu Karadeniz Bölgesine olan yakınlıkları açısından, ihtiyaç duyacakları ürünleri en uygun fiyattan kendilerine sunma imkanına sahibiz. Dünyanın yaklaşık 120 ülkesine ihracatın yapıldığı bölgemiz, sahip olduğu üstün potansiyeller açısından ihtiyaç duyacakları ürünleri en üst kalite, fiyat ve teslimat süresi açısından temin edebilecekleri bir merkezdir. İşadamlarımız arasındaki ilişkilerin gelişmesi ile işadamlarımız bölgelerinde de yatırıma başlayacak ve bu şekilde ilişkiler en üst noktaya yani gerçek potansiyellerine ulaşacaktır. Ayrıca Dağıstan Cumhuriyeti Hükümet yetkililerinden de bir an önce daha kısa mesafeden ülkemize ulaşımı sağlayacak Gürcistan üzerinden yeni bir kapının açılmasını talep etmekteyiz. Bu kapının da açılmasıyla Kuzey Kafkasya bölgesi sadece Türkiye’ye açılma ile dünya ülkelerine açılma fırsatını yakalayacaktır. Bu sayede Doğu Karadeniz Bölgesi ve Kuzey Kafkasya bölgesi oluşacak bu ulaşım güzergahı ile yeni İpekyolu olarak isimlendirdiğimiz tarihi İpekyolu misyonuna yeniden kavuşarak Asya-Avrupa ve Ortadoğu üçgeninde transit ticaretin merkezi olacaktır. Bizler hazırlıklarımızı bugünden ona göre yapmakta, belli noktalarda lojistik merkezlerini bunun için oluşturmaya çalışmaktayız.”

Protokol konuşmalarının ardından özellikle TR90 bölgesinde kurum-kuruluş ve firmalardan önemli ölçüde ilgi gösterdiği program kapsamında ayrıca bölge işadamları ve Rus delegasyon firmaları arasında masa başı ikili iş görüşmeleri yapıldı.
