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	Projenin Adı
	TRABZON İLİ GIDA SEKTÖRÜNDE FAALİYET GÖSTEREN FİRMALARIN İHRACATA ODAKLANMASI PROJESİ 


PROJENİN UYGULAMA SÜRESİ

 2012-2014

Bilindiği üzere, Türk firmalarının uluslararası pazarlarda rekabet gücünü arttırmaya yönelik olarak, Dış Ticarette Devlet Yardımları kapsamında, Ekonomi Bakanlığımızca hükümleri yürütülmekte olan "Uluslararası Rekabetçiliğin Geliştirilmesi” 2010/8 sayılı Tebliğ çerçevesinde firmalarımız desteklenmektedir.

Birliğimizce sözkonusu Tebliğ kapsamında, Doğu Karadeniz Bölgesi ekonomisinin belkemiği niteliğinde olan gıda-tarım sektörü imalatçılarının ve ürünlerinin yüksek katma değer ile ihracata odaklanmasını sağlamak amacıyla “Trabzon İli Gıda Sektörü Mensubu Firmaların İhracata Odaklanması” adı altında bir proje tasarlanarak ilgili onay merci olan Ekonomi Bakanlığına sunulmuş ve onaylanmış bulunmaktadır.   

Bu kapsamda Birliğimizce Trabzon’da yerleşik gıda maddeleri sanayi imalatçı/ihracatçılarının ihracata odaklanması ve rekabet olanaklarının arttırılması amacıyla hazırlanmış bulunan proje kapsamında gerek ülkemizdeki iç pazar ve gerekse de dünyadaki rekabet ortamı göz önünde bulundurularak; 

· Sektörel ihtiyaçların saptanması, 

· Ortaya çıkan ihtiyaçlar doğrultusunda firmaların eğitim ve strateji geliştirme konusundaki ihtiyaçlarının karşılanması, 

· Projeye dahil olacak firmalarımızın hedef pazarlarımızdaki alıcılarla; teknik inceleme ziyaretleri, fuar ve yerinde inceleme programları, ticaret heyeti ve alım heyetleri vb. faaliyetleri yoluyla buluşturulması,
· Proje kapsamındaki firmalar aracılığıyla seçili bölgedeki ilgili sektörün ve temsilcilerinin yurtdışında tanıtımlarının sağlanması,

· Projeye dahil olan firmalarımızın devlet destekli özel danışmanlık hizmetlerinden yararlanması hedeflenmektedir.

İhtiyaç analizi ışığında projeye katılan üyelerimize eğitimler verilecek, eğitimleri müteakip belirlenmiş hedef pazarlara yönelik olarak düzenlenecek ticaret ve alım heyetlerine dahil edilmeleri sağlanacaktır. Eğitim ve alım ve ticaret heyetleri ile ilgili olarak ortaya çıkacak maliyetlerin % 75'i devlet tarafından karşılanacak olup, ayrıca, proje katılımcısı firmaların, proje sonrasında, Rekabetçilik Desteği kapsamında, danışmanlık firmalarından bireysel danışmanlık hizmeti almaları (% 70'i devlet destekli) mümkündür.

Bu çerçevede, ilimizde gıda sektöründe faaliyet gösteren ihracatçı/imalatçı firmalarımıza yönelik olarak gerçekleştirilmesi planlanan ve bölgesel gelişime olduğu kadar ilgili sektör paydaşlarına uluslararası pazarlara açılma anlamında çok önemli yararlar sağlamak amacıyla tasarlanmış bulunan “Trabzon İli Gıda Sektörü Mensubu Firmaların İhracata Odaklanması” projesinin genel hatlarıyla eylem planı, amaçları ve hedefleri ile proje kapsamında gerçekleştirilmesi planlanan faaliyetlere ilişkin bilgi notu ekte rapor olarak hazırlanarak bilgilerinize sunulmuştur. 

1. TANIM

1.1 Projenin Adı

Trabzon İli Gıda Sektöründe Faaliyet Gösteren Firmaların İhracat Kapasitesi ve Rekabet Olanaklarının Arttırılması Projesi
1.2 Projenin Uygulanacağı Bölge ve/veya Sektör
TR90 Bölgesi – Trabzon İli  /Gıda ve Gıda Teknolojileri Sektörü 
1.3 Özet
Projenin Süresi:
36 ay (3 yıl) / 2012- 2014 
Projenin Genel Amacı:

Dünya gıda ve içecek üretimi yaklaşık 10 trilyon avro civarındadır. 2 trilyon doları aşan yıllık satışlarıyla gıda sanayi dünya imalatının en önemli kolu olma özelliğine sahiptir. Sektörün insan hayatının önemli ihtiyaçlarına cevap veriyor olması, sürdürülebilir ve sürekli bir büyüme içinde olmasının en önemli nedenidir. 

Dünya ticaretinde en büyük paya sahip AB, pastanın yüzde 19’unu teşkil ederken, 53,7 milyar Avro ihracatı ile küresel ticaretteki en önemli oyuncudur. Çin ve Brezilya’nın dünya ticareti içinde geçtiğimiz yıllardaki artan payları nedeniyle Avrupa Birliğinin 2000’li yılların başlarında % 25 seviyelerinde olan payı son dönemde % 19 seviyelerine kadar düşmüştür. Yine de, AB dünya çapında gıda sektörü (yiyecek ve içecek) ürünlerinin en büyük ihracat ve aynı zamanda ithalatçısı konumundadır. Birlik içinde en yüksek katma değeri, ülkeler bazında sırasıyla Almanya (%23,2), İngiltere (%19,49), Fransa (%17,2), İspanya (%12) ve İtalya'da (%10,3) sağlamaktadır. AB'deki gıda sanayiinde üretim değerlerine bakıldığında, en yüksek üretim değeri et ve süt sanayiinde gerçekleşmektedir. Bunu, endüstriyel ekmekçilik, şekerli ve kakaolu mamuller ve karma yem izlemektedir.

ABD dünya ticaretinde 2. sıradadır ve Brezilya ve Çin tarafından takip edilmektedir. Dünya gıda sektörünü ithalat ve ihracat pazar payları açısından değerlendirildiğinde; ihracatta ilk 5 sırayı AB, ABD, Brezilya, Çin ve Kanada teşkil etmektedir. Dünya ithalatında ilk 5 sıra ise; AB, ABD, Japonya, Çin ve Rusya Federasyonu olarak gerçekleşmektedir.  

Gıda sektöründe Türkiye ise dünya ticaretinde yüzde 1,3’lük bir paya sahiptir. GSYH içinde sektörün payı yüzde 20,1’dir. Gıda ve içecek sanayindeki 34.781 işletmede 328 bin kişilik istihdam sağlanmaktadır. Türk gıda ve içecek sanayi Türkiye dış ticaretinde sürekli olarak dış ticaret fazlası veren ender sektörler arasında yer almaktadır. 

Türkiye, Avrupa Birliğine üye ülkelerin yanısıra Rusya Federasyonu, Orta Doğu ve Orta Asya ülkelerinin kavşak noktasında bulunması nedeni ile önemli bir pazara sahiptir. Özellikle bu coğrafyada yer alan ülkelerin gıda ihtiyaçlarının önemli bir bölümünü dışardan karşılamaları, ülkemizin pazara giriş rekabet avantajını artırmaktadır. Ancak, stratejik avantajlarına rağmen sektör içinde önemli yer işgal eden bitkisel yağlar, hububat, süt ürünleri ve kanatlı etinde dünya pazarlarında ülkemizin payı % 0,1 gibi çok daha düşük orandadır. Benzer şekilde, üç bir tarafı denizlerle kaplı olmasına rağmen 60 milyar ABD Dolarının üstünde ihracata ulaşan Dünya su ürünleri ihracatında Ülkemizin payı sadece % 0,3’tür. Global talebi giderek artan ve ülkemiz koşullarının üretimine elverişli olduğu organik tarım ürünlerinin dünya ihracatı ise 21 milyar ABD Dolarının üstündedir, buna karşılık ülkemiz ihracatının payı sadece % 0,2’dir.

Türkiye, kuru meyve, tütün (Ege Bölgesi’nden) ve Dünyanın en büyük tedarikçisi olduğu fındıkta (Karadeniz Bölgesi’nden) önemli bir ihracatçı konumundadır. İthalatta ise başlıca ürünler pamuk, soya fasulyesi, bitkisel yağ, tütün, mısır ve pirinçtir. Ülkemiz ihracatında ilk 5 ülke; Irak, Almanya, Rusya Federasyonu ve Fransa’dır. Dünya ticaretinden aldığı düşük paya rağmen Ülkemiz gıda sanayisi; tarımsal üretim, dengeli beslenme, katma değer, istihdam ve ihracat açısından önemli işlevleri olan bir sektördür. 35 bine yakın işyeri potansiyeli ile çoğunluğu küçük ve orta ölçekli işletme yapısında olan gıda sanayii işletmeleri ortalama olarak kapasitelerinin % 65-75'ini kullanmaktadırlar. 

Türkiye’de gıda sektöründe; Ülkenin kurulusundan bu yana önemli yapısal değişimler yaşamıştır ve bu süreç devam etmektedir. Gıda güvenlik ve kalite sistemlerinin yaygınlaşması, teknolojinin yenilenmesi, ürün çeşitliliğinin artması, firma evlilikleri ve yeni pazarlama tekniklerinin yaygınlaşması ile lojistik olanakların geliştirilmesi bu gelişmelerin bazılarıdır. Ancak bu gelişmelerin rekabet gücüne yeteri ölçüde yansımamıştır. Birçok yönü ile ihracatta güçlü avantajlara sahip ve lokomotif sektörlerden biri olarak değerlendirilen Türk gıda sanayi sektörü ihracat potansiyeli arz etmesine rağmen Dünya ticaretinde gereken performansı sergileyememiştir. Ülkemizin gıda maddeleri ihracatının gelişememiş olmasının altında yatan en önemli etmenler rekabet edilebilir fiyata erişmedeki zorluklar ve uluslararası rekabet ortamını göğüsleyecek kalite ve pazarlama bilincindeki yetersizliklerdir. 

Gıda sanayi sektörünün, ülke ekonomisinde olduğu gibi Doğu Karadeniz Bölgesi ekonomisinin de lokomotif sektörleri arasında yer aldığını söylemek mümkündür. Bölge ekonomisinde oldukça önemli bir yer tutan gıda sanayi, aynı zamanda bölgede var olan en eski sanayi koludur. Topraktan alınan tarımsal ürüne dayalı bu sanayi başta fındık olmak üzere, meyve sebze mamulleri, un ve unlu ürünler, süt ve süt ürünleri, konserve, şeker, çay ve çeşitli yem sanayisi ile su ürünleri işleme sanayi dallarını kapsamaktadır.

Bölgemiz açısından bakıldığında gıda sanayinde üretim ve ticaret; Doğu Karadeniz Bölgesi ekonomisinde çok önemli bir yer tutmakta, dengeli gelir dağılımı sağlamakta, istihdam yaratarak bölgesel göçün azalmasında rol oynamaktadır. Ancak, sektörün dağınık bir şekilde üretim yapması ve çok çeşitli dalları olmasından dolayı sektör hakkında sağlıklı bilgi ve istatistiklerin elde edilmesini zorlaştırmaktadır.

Doğu Karadeniz Bölgesi illerini kapsayan TR90 Bölgesi merkezi konumunda bulunan Trabzon ilinden kanuni merkezi bu ilde bulunan firmalar tarafından 2012 yılında tüm sektörlerde toplam 1.176.290.690 USD $ ihracat gerçekleştirilmiştir. Bu ihracatın % 93’üne tekabül eden 1.095.899.920 USD $’lık performans gıda sektörüne ait olup, bu ihracatı yapısal olarak; fındık ve mamulleri, yaş meyve sebze, çay, sebze meyve mamulleri, su ürünleri ve hayvancılık mamulleri ve az miktarda zeytin ve zeytinyağı ile hububat-bakliyat ürünleri teşkil etmiştir. Rakamsal olarak Türkiye geneli sektör ihracatı mukayese edildiğinde 2012 yılında Türkiye genel gıda sektörü ihracatı olan ve bir önceki yıla oranla % 5 büyüyerek 14,3 milyar USD $ olarak gerçekleşen performans içinde bölge illeri içinde gıda sanayi sektöründe gerek alt yapı olanakları gerekse de kurumsal kapasite olarak uluslararası ticarete en yakın olan Trabzon ilinin payı sadece % 7’dir. 
Küreselleşme süreci, uluslararası anlaşmalar, tarım politikaları, tüketici talepleri, gıda mevzuatı ve artan çevre duyarlılığı nedeniyle 2000’li yıllarla beraber her ne kadar sektörde önemli yapısal değişimler gerçekleşmişse de, Doğu Karadeniz Bölgesinde gıda sanayiinde faaliyet gösteren kuruluşların büyük bir çoğunluğu küçük ve iptidai usullerle çalışan işletmeler olarak kalmıştır. Sektörde önemli miktarda küçük boy ve kayıt dışı faaliyette bulunan işletmelere de rastlanmaktadır. Ayrıca, Bölgede yerleşik sektör KOBİ’lerin çok büyük bir kısmı profesyonel bir şekilde yönetilmemekte, pazarlamada geleneksel yöntemler tercih edilmektedir.

Var olan alt yapı olanakları incelendiğinde sektördeki üretici ihracatçıların gerek üretim maliyetleri ile kalite yönünden ve gerekse de pazarlama konusundaki bilgi ve becerilerinin geliştirilmesi yönünden en az rakip ülkeler ölçeğinde desteklenmesine ihtiyaçlarının bulunmakta olduğu görülmektedir. Ayrıca, bölgedeki gıda sanayiinde, rekabette üstünlüğü yaratmanın önemli koşulu, tüketici gereksinim ve beklentilerini belirleyerek, bu gereksinim ve beklentilere uygun mal ve hizmeti, düşük maliyetle, kaliteli ve hızlı bir biçimde pazara sunmakla ilişkilidir. 

Bu nedenle, bölgede gıda sanayiinin geliştirilmesi ve rekabet olanaklarının arttırılması amacıyla tasarlanan projemiz ile gelişme için mevcut işletmelerin gerek yurt içi gerekse de uluslararası rekabet olanaklarının arttırılmasını teminen desteklenmesi yanında bölgede ihracat kapasitesi olan ancak ihracat konusunda yeterli donanıma ve kurumsal kapasiteye sahip olmak konusunda desteğe ihtiyaç duyan işletmelerin de sektöre kazandırılması hedeflenmiştir. 

Bu amaçla, proje faaliyetleri olarak gıda sanayinde iştigal eden bölge firmalarının tespit edilmesi, ihtiyaç analizlerinin gerçekleştirilmesi, bu analizler sonucunda tespit edilen somut bulgular doğrultusunda firmaların üretim kapasitesini geliştirecek bilgi/teknik eğitimlerinin gerçekleştirilmesi, uygun teknolojilerin araştırılıp transfer edilmesi/ uyarlaması/ geliştirilmesi; uygun maliyetli ve ihtiyaçları etkin şekilde karşılayabilecek finans kaynakların ve desteklerin araştırılması ve kullanım yollarının sağlanması; işgücü eğitimi ve pazarlama faaliyetlerinin geliştirilmesini sağlayacak kurumsal eğitimlerin yanısıra uluslararası Pazar ziyaretlerinin ve yerinde inceleme olanaklarının sağlanması ile uluslararası pazarlama kabiliyetlerinin bir bütün olarak geliştirilmesi hedeflenmiştir.  Böyle bir yaklaşım ile bölgesel firmaların ulusal ve dış pazarlara ürün sunacak bir dizi işletmenin desteklenmesi planlanmıştır.

Bölgede var olan gıda sanayi sektörünün dış ticarete daha fazla kanalize edilmesi ve bölgesel kalkınmaya potansiyeli eşdeğerinde katkıda bulunmasını teminen tasarlanan projemiz ile özellikle bölgede faaliyette bulunmakta olan sanayi tesisine haiz sektör temsilcisi azami 20 imalatçı/ihracatçı firmanın dış ticaret kapasitesinin arttırılmasını sağlayacak biz dizi eğitim, danışmanlık, pazar araştırması ve yerinde teknik inceleme ziyaretleri, ticareti geliştirme heyetleri ile teknoloji transferi araştırmalarının gerçekleştirilmesi gibi faaliyet ile kurumsallaşma kapasitelerinin gelişmesi ve ihracat faaliyetlerin artışına katkıda bulunulması hedeflenmektedir. Böylelikle, gıda üretim ve gıda teknolojisi bakımından belirli bir alt yapı olanağına sahip olan ve uluslararası pazarlara açılabilme potansiyeli olan ancak uluslararası pazarlama bilgisi konusunda dezavantajlı bulunan, bu nedenle ihracat konusunda modern bilgi sistemleriyle donanımlarının kuvvetlendirilmesi planlanan firmaların, proje süreci sonucunda uluslararası pazarlara daha güçlü bir şekilde tutunması sağlanacak, Türk gıda sanayi sektörü için önemli birer pazar niteliğinde bulunan komşu ve çevre ülkeler ile AB ülkelerine yönelik dış ticarette olumlu gelişmeler yaşanacak, sektör güçlenecek ve çarpan etkisiyle Bölgenin ve bu doğrultuda Ülkenin uluslararası rekabet olanaklarının geliştirilmesine olumlu katkılar sağlanmış olacaktır. 

BU ÇERÇEVEDE PROJENİN GENEL AMACI:
Doğu Karadeniz Bölgesi merkezi konumunda bulunan Trabzon ili ekonomisinin belkemiği niteliğinde olan gıda sanayi sektörü ihracatçılarının/imalatçılarının, kurumsal alt yapılarının geliştirilmesi ve modern pazarlama tekniklerinin kazandırılmasına destek sağlanması suretiyle mamullerini yüksek katma değer ile ihracata odaklamalarını sağlamayı teminen hammadde tedarikinden başlayarak uluslararası pazarlara sunulmasına kadar olan tüm süreçlerle ilgili olarak bilinçlendirilmeleri suretiyle uluslararası rekabet olanaklarının geliştirilmesi ve ihracat kapasitelerini arttırarak Bölgenin sosyo ekonomik gelişimine ve sürdürülebilir ihracat artışına katkı sağlamaktır.
1.4 Projenin Özel Amaç ve Hedefleri
Gıda sanayiinde, rekabette üstünlüğü yaratmanın önemli koşulu, tüketici gereksinim ve beklentilerini belirleyerek, bu gereksinim ve beklentilere uygun mal ve hizmeti, düşük maliyetle, kaliteli ve hızlı bir biçimde pazara sunmaktır. Bu konuda odaklanılan unsurlar kalite, gıda güvenliği, yenilenebilirlik ve tüketici haklarının gözetilmesinin yanısıra bölgesel açıdan bakıldığında ticari rekabet olanaklarının geliştirilmesi ile de yakından ilgilidir. Uluslararasılaşma ise küreselleşen dünyada şirketlerin artan rekabet ve yeni pazarlara açılma isteği ile ister istemez girmek zorunda oldukları bir süreçtir.  Bu süreç tüm dünyada olduğu gibi Trabzon’da faaliyet gösteren şirketler için de hayati öneme sahiptir. 

Gıda sanayi sektörünün il genelindeki performansı irdelendiğinde uluslararası ticaret potansiyeli bakımından Trabzon’un konumu, tarımı, sanayisi, sahip olduğu lojistik avantajlar sistematik ve baskın bir yurtdışı ilişkisi kurma ve yürütme potansiyelini ortaya koymakla birlikte bu avantajların ilde üretilen ürünleri sözkonusu potansiyel ölçeğinde dış pazarlara kanalize etmede yeterince “başarılı” olmadığı anlaşılmaktadır. 
Ancak, Trabzon’da gıda sektöründe faaliyet gösteren şirketler bir takım zorluk ve engellerle karşılaşsalar da rekabet güçlerini artırmak için bu süreçte yer almaya çalışmaktadırlar. Bu kapsamda projemiz; Trabzon’da gıda sektöründe faaliyet gösteren şirketlerin uluslararasılaşma sürecini, bu süreçteki yerlerini ve karşılaştıkları sorunları tespit etmek ve ileride şirketlerin uluslararasılaşma konusunda neler yapmayı planlamakta olduklarını belirlemek, ihtiyaç duyulan her konuda eğitim, danışmanlık hizmetleri sağlayarak yurtdışı teknik inceleme ve Pazar araştırma faaliyetleri ile de destekleyerek proje süreci sonucunda hedef pazarlara girmelerini temin etmek ve düzenli bir ihracatçı haline getirmek amacını gözetmektedir.  
Bu çerçevede proje faaliyetleri olarak; gıda sanayinde iştigal eden hedef bölge firmalarının tespit edilmesi, potansiyel faydalanıcı firmaların tespit edilmesi, bu firmalar nezdinde ihtiyaç analizlerinin gerçekleştirilmesi, sözkonusu analizlerin değerlendirilmesi neticesinde tespit edilen somut bulgular doğrultusunda ihtiyaç olarak ön plana çıkan konularda firmaların kurumsal kapasite altyapılarını geliştirecek bilgi/teknik eğitimlerinin gerçekleştirilmesi, ihtiyaç duyulan konularda danışmanlık hizmetlerinin sağlanması, ihtiyaç duyulması halinde uygun teknolojilerin araştırılıp transfer edilmesi/uyarlaması/geliştirilmesinin desteklenmesi; uygun maliyetli ve ihtiyaçları etkin şekilde karşılayabilecek finans kaynakların ve desteklerin araştırılması ve kullanım yollarının sağlanması; işgücü eğitimi ve pazarlama faaliyetlerinin geliştirilmesini sağlayacak kurumsal eğitimlerin yanısıra uluslararası Pazar ziyaretlerinin ve yerinde inceleme olanaklarının sağlanması ile uluslararası pazarlama kabiliyetlerinin bir bütün olarak geliştirilmesi hedeflenmektedir. 
Bu hedeflere projemiz sonucunda varılması durumunda yararlanıcı firmalar ürün kalitesini geliştirme, katma değerli ürün üretme, dış ticaret stratejisi geliştirme, nitelikli işgücü ile çalışma konularındaki ihtiyaçlarını gidermiş ve uluslararası rekabet olanaklarını geliştirmiş olacaklar ve bu işletmelere daha etkin ve sürdürülebilir bir dış ticaret yönetimi anlayışı kazandırılmış olacaktır. 

Bu çerçevede projemizin ÖZEL AMACI: Yoğun rekabeti beraberinde getiren küreselleşme sürecinde ilgili sektör firmalarının uluslararası rekabet ortamında yer alabilmelerine ve ayakta kalabilmelerine yardımcı olmak amacıyla gıda sektöründe iştigal eden KOBİ’lerin kurumsal kapasitelerinin artırılması suretiyle uluslararası rekabet olanakların geliştirilerek, daha önce belirli bir ihracat performansı göstermiş ancak ihracatta sürdürülebilirliği sağlayamamış, Pazar çeşitliliğine gidememiş, istikrar kaydedememiş veya kurumsal yetersizlikler nedeniyle hiç ve/veya düzenli ihracat yapmamış olan işletmelerin uluslararası pazarlara açılması ve düzenli birer ihracatçı haline gelmelerinin sağlanmasıdır.
Projenin HEDEFİ ise: halihazırda gıda sanayi sektöründe ihracat yapan veya yapma potansiyeli olmasına rağmen güncel sektörel dış ticaret bilgi ve teknik donanımı eksikliğinden dolayı ihracat yapamayan azami 20 adet firmanın gerekli bilgi ve uluslararası pazarlama kabiliyetlerinin geliştirilmesi yoluyla ihracata daha güçlü bir kurumsal yapı olarak yönlendirilmelerini sağlamaktır.
Bu görüş açısından hareketle tasarlanan projemiz ile ihracata başlamayı planlayan veya kısıtlı ihracat tecrübesi olan firmalar açısından potansiyel arzeden hedef pazarları tespit etmek, firmalara ait ürünlerin hangi pazarlara ve ne şekilde pazarlanabileceğine yönelik ihracat planları oluşturmak ve uygulama safhasına erişerek bu pazarlara fiili olarak girişlerini sağlayarak ihracatlarını arttırmak suretiyle Bölgedeki eksik rekabet olanaklarının neden olduğu olumsuz etkilerin azaltılması hedeflenmektedir. 

1.5 Gerekçelendirme 

Ülkemizde olduğu gibi projemizde hedef bölge olarak seçilen Trabzon ilinde bazı sektörlerde sahip olunan tüm stratejik üstünlükler, alt yapı ve teknik olanaklara rağmen bölgeden gerçekleştirilen ihracat mevcut bulunan potansiyeli ölçeğinde gerçekleşmemektedir. Bu sektörlerden biri de bölgemizin en önemli ekonomik gelir kaynaklarından birini teşkil eden gıda sanayi sektörüdür. Bölgeden (Trabzon) gerçekleştirilen toplam ihracatın içinde gıda maddeleri ihracatının % 90 oranında olması da sektörün bölge ekonomisine katkısını teyit eder niteliktedir.
İlde gıda sektöründe halihazırda faaliyette bulunan imalatçı/ihracatçı firmaların yeni koşullara uyum sağlayarak uluslararası pazarlarda varlığını koruyabilmeleri için Avrupa standartlarında üretim, ambalajlama, depolama, dağıtım, güncel teknolojilerin takip ve kalite kontrolü konularındaki yetkinliklerinin arttırılması bir gereksinim olarak ortaya çıkmaktadır. Ayrıca, daha önce fiili olarak ihracat gerçekleştirmemiş ve uluslararası piyasalara açılmada çekimser kalan ancak bölgede gıda sektöründe belirli bir kalite standardına erişmiş ve üretim kapasitesi ihracata kanalize olmaya müsait olan KOBİ’lerimizin uluslararası pazarlama kabiliyeti kazanma, yönetim becerilerini geliştirme, üretimde verimliliğin artırılması, risk tayini, gıda kontrol sistemleri, yenilikçi ürün ve ürün tasarımı, markalaşma, performans ölçüm sistemlerini uygulama ve daha etkin bir pazarlama anlayışı için stratejik bir iş planına sahip olma konularında desteklenmeye ihtiyaçları olduğu bilinmektedir. 
Bahsekonu gıda sektöründe iştigal eden firmalar ticarette uluslararası rekabet olanakları konusunda daha fazla farkındalık yaratılması yanısıra ihracat deneyim ve performanslarını artırarak dünya pazarlarındaki rakiplerinden daha etkin bir konumlandırma yapmak için güç arayışı içindedirler. 
Bütün bu stratejik üstünlüklere rağmen, bölgemiz açısından bu sektörde, ihracat potansiyeli olmasına karşın pek çok firmanın ihracat yapmama kararı, bilinmeyenin yarattığı korkuya ve eldeki kaynakların, dış ticaretteki akademik bilgi düzeyi ve uluslararası pazarlamaya ait strateji eksikliği nedeniyle elverişli biçimde kullanılamamasına dayanmaktadır. Gıda sanayi maddeleri ihracatının gelişememesinin altında yatan ve rekabeti en fazla olumsuz yönde etkileyen nedenlerden biri de sektörde var olan firmaların kurumsallaşma kapasitesinin düşük olması ve buna bağlı olarak uluslararası pazarlamada bilgi eksikliği nedeniyle yaşanan sorunlardır. Oysa, iç talep ve ihracat artırılması suretiyle bu sektörde faaliyet gösteren firmaların olumlu yönde etkilenmesi ve çarpan etkisiyle diğer sektörlerin de nemalanması neticesinde bölgede sosyo-ekonomik dengelerin pozitif yönde geliştirilmesi elverişli görülmektedir.  
Bu kapsamda, anılan sektörde iştigal eden KOBİ’lerin uluslararası rekabet olanaklarının arttırılmasının sağlanması ve ihracata yönelik pazarlama stratejilerini oluşturulması için pazarlama kanallarının güçlendirilmesi, pazar bilgileri, pazarla ilişkiler, hedef pazardaki alıcılar, tedarikçiler, fiyatlar, ticari düzenlemeler ve ulusal/uluslararası iş mevzuatı konusundaki bilgi birikimlerinin artırılması bir ihtiyaç olarak ön plana çıkmaktadır. Ayrıca, Ülkemizdeki ve dünyadaki örneklerin işletme sahiplerinin kafasında canlanmasını sağlayacak uygulamalara da yer verilmesi önemli bir gereksinimdir. 
Buna bağlı olarak kurumsallaşmanı en önemi de işletmelerin gelişen ekonomik rekabet ortamında ön plana çıkmakta ve firmaları bu yönde destekleyecek ve ilde yetersiz düzeyde bulunan danışmanlık hizmetlerine ihtiyaç duyulmaktadır. Danışmanlık firmalarının Trabzon işletmelerinin büyüme ihtiyaçlarını karşılayabilecek ve kurumsallaşma cabalarında yon gösterecek çalışmalar yapması proje dahilinde mümkün bulunmaktadır. 
Trabzon işletmelerinin dış ticaret çabalarını desteklemek ve faaliyetlerini artırmak için tanımlı ve örgütlü çalışmalara ihtiyaç duyulmaktadır. Dış ticaretin geliştirilmesi, işletmeler için tek başına dış ticaret pazarlaması yapmanın ötesinde nitelikli ve kabul görür ürünlere ve nitelikli bir beşeri sermayeye sahip olmayı gerektirmektedir. Bu konuda, doğru açılımları yapabilecek dış ticaret stratejileri geliştirmek ve bu stratejileri hayata geçirebilecek nitelikte personelle çalışmak da gerekmektedir.

Trabzon işletmelerinin tüm bu konularda kendilerini geliştirmeye ve eksiklerini tamamlamaya yönelik değerlendirmeler yapmaları; işbirliği içerisine girebilecekleri kurum ve kuruluşları tespit etmeleri ve ortak çalışmaları başlatmaları gerekmektedir. Yukarıda belirtilen iki ana konu olan nitelikli ve kabul görür ürünlere sahip olabilmek için kalite sistemleri; nitelikli personelle çalışabilmek için de beceri eğitimlerinin ilde yaygınlaştırılmasına ihtiyaç bulunmaktadır. Projemiz bu erek için önemli bir destek enstrümanı olacaktır.  
1.5.1 Sektör ve hedef grupta yer alan şirketlerin seçim kriterleri
Hedef Bölgede gıda sektöründe faaliyette bulunan firmalarca uluslararasılaşma konusunda duyulan ihtiyaçlardan ve gıda sektörünün il ekonomisinde arz ettiği kilit sektör olma özelliğinden yola çıkarak tasarlanan projemiz ile sorunların giderilmesinde izlenecek proje yol haritası hedef bölgede ekonomik gelişmişlik, bölgelerarası gelişim farkının azaltılması, bölgesel kalkınmanın gelişimine katkıda bulunmak ve yeni istihdam olanaklarının geliştirilmesine katkıda bulunacak amaçları ihtiva etmektedir. 
Sözkonusu gerekçeler doğrultusunda tasarlanan projemiz ile, İlimizdeki gıda sektöründe potansiyel arz eden imalatçı firmaların ve /veya gelecek planları arasında ihracat konusu yer alıp kurumsal alt yapı yetersizlikleri nedeniyle ihracat yapmayan imalatçı KOBİ’lerin ihracata yönlendirilmesinin yanısıra halihazırda ihracatçı vasfına haiz olan firmaların mevcut ihracat performanslarının artırılması; rekabetçilik ve pazarlama yeteneklerinin geliştirilmesi hedeflenmiştir. 
Proje faaliyet programı vasıtasıyla etkin desteklemeler ve kurumsal kapasite artımının sağlanması neticesinde bölge gıda sektörünün uluslararası rekabetçiliğinin ve ihracat kapasitesinin arttırılması öngörülmektedir.   

Bu çerçevede, hedef bölge gıda sektöründe iştigal eden ve uluslararası piyasa trendlerinde ürün imal ederek ihracat kapasitesine haiz olarak değerlendirilen azami 20 adet firmaya yönelik 36 aylık (3 yıl) bir süreci kapsayacak “Trabzon İli Gıda Sektöründe Faaliyet Gösteren Firmaların İhracata Odaklanması Projesi” konulu Uluslararası Rekabetçiliğin Geliştirilmesinin Desteklenmesi Tebliği kapsamında bir proje uygulanması planlanmıştır.

Bu nedenle, Genel Sekreterliğimiz organizasyonuyla bölgemiz için ekonomik ölçekte önem arz eden ve İlde dağınık olarak yerleşik bulunan gıda sanayi sektörü temsilcisi firmalar arasında potansiyel olarak uluslararası pazarlara açılma kapasitesine haiz olan ancak somut olarak desteklenme ihtiyacı içinde bulunan ve hâlen belirli bir ihracat deneyimi bulunan ancak gelişim ihtiyacı içinde olan KOBİ’ler, tasarlanan projede hedef sektör temsilcileri olarak tespit edilmiştir. 
Bahsekonu projede önceliğin ilde yer alan belirli bir imalat teknolojisine haiz ancak ihracat konusunda sınırlı deneyime sahip firmalara (şimdiye kadar birkaç ihracat bağlantısı yapmış olan firmalar) veya ihracat potansiyeline sahip olup henüz ihracat yapmamış bununla beraber gelecek planları arasında ihracat gerçekleştirme projeleri olan firmalara verilmesinin faydalı olacağı tespit edilmiştir. Projenin hedef kitlesi olarak yukarıda belirtilen firmaların sahipleri ya da üst düzey yöneticileri olması planlanmıştır.    

  

Ancak, projede sözkonusu eğitim ve diğer pazar araştırma/inceleme kapsamlı faaliyetlere yabancı dil bilgisine sahip, müşteri istihbaratı konusunda yetkin, bilgi teknolojilerini kullanabilme kabiliyetine haiz, firma içindeki kilit rol ve proje esnasında ve sonrasında hedef pazarla fiili olarak koordinasyon sağlayacak karar verme konusunda yetkili firma temsilcisi olma kriterleri de göz önünde bulundurularak, hedef grup firmaları kendi temsilcilerini tayin ve tespit edebileceklerdir. Bütün katılımcıların proje süresince ve sonrasında da kendi projeleri üzerinde çalışma yapmaya ve sürdürülebilir bir ihracat performansı için kaynaklardan yararlanma konusunda kararlı olmaları ön koşulu gözetilecektir.  

1.5.2 Projenin, hedef grubun beklenti ve ihtiyaçlarını karşılama, rekabet gücünü ve ihracat artışını etkileme öngörüleri 
Hedef grup olarak seçilenler arasında yer alan gıda sanayi sektörü temsilcisi firmaların ihracat mevzuatı ve uygulamaları konusunda sahip oldukları bilgi ve beceri düzeyleri düşüktür. Bu konuda bölgede verilen spesifik mesleki eğitim ve rehberlik hizmetleri yetersiz düzeydedir. Halihazırda ihracat deneyimi bulunan sektör firmaları ise dış ticaret formalitelerinin yerine getirilmesi esnasında, bilgi eksikliğinden kaynaklanan birçok hatalar yapmakta ve maddi zararlara uğramaktadırlar. Daha önce bölgede özellikle gıda sanayi sektörüne yönelik uluslararası pazarlama faaliyetlerinin geliştirilmesini içeren benzer bir dış ticaret kapasitesini geliştirme programı veya proje düzenlenmemiştir. 
Bu nedenle sektör temsilcisi firmalarda bulunan çalışanlar, ihracat işlemlerinde geleneksel metotları kullanmakta ve firmalarını yeni pazarlara açma, pazar araştırması yapma, müşterilerle etkili iletişim kurma ve bilişim teknolojilerini kullanma ve yeni teknolojileri transfer etme gibi konularda doğru bilgiye ulaşma konularında güçlükler yaşamakta, bu nedenle de ihracat anlamında arzu edilen verimliliğe erişememektedirler. 
Bölgedeki bir kısım sektör temsilcisi firmalar ise ihracat altyapısına sahip olmalarına rağmen mevcut çalışanlarının ihracat konusunda yeterli bilgi ve işlemleri yürütebilecek teknik donanıma sahip olmamalarından dolayı fiili olarak ihracata yönelememektedirler. Bu anlamda, sektördeki KOBİ’lerin ihracata yönelmesi için ihtiyaç duydukları itici güç, ihracat işlemlerini başlatacak ve yürütecek ve firma içi bilgi akışını ve etkileşimi üst seviyede sağlayacak donanımlı ve nitelikli kilit elemanlardır. Bu nedenle firmalar fonksiyonelliklerini ve sosyal konumlarını güçlendirecek, sektördeki performanslarının artmasına azami oranda katkı sağlayacak motive edici güce ihtiyaç duymaktadır. Bu motive edici güç ise ihtiyaç duyulan ve projemiz ile kendilerine kazandırılacak ufuk, vizyon, bilgi ve yetenekler olacaktır. 
Araştırma, teknoloji, inovasyon, girişimcilik, eğitim, pazarlama, halkla ilişkiler ve ağ oluşturma, uluslararasılaşma, rekabet edebilirlik ve ticari işbirlikleri kapsamında işbirliği faaliyetleri geliştirmek üzere tasarlanan Projemizde faydalanıcı olarak yer alacak firmaların mevcut üretim kaliteleri ve verimliliklerinin artması; doğal kaynakların korunmasını, gıda güvenlik sistemlerinin ve risk yönetiminin etkin bir şekilde sağlanmasını, tüketici ihtiyaçlarının tam manada karşılama kabiliyetinin artmasını kapsayan dengeli sektörel altyapılarının oluşturulmasını beraberinde getirecektir. Böylelikle, hedef grubun sürdürülebilir bir uluslararası pazarlama kabiliyeti kazanmaları planlanmaktadır. Ayrıca, uzun dönemde gelişecek ihracat başarısının neden olacağı sinerji ile çarpan etkisiyle üretici gelirlerinde istikrar sağlanması, üreticilerin hayat standardının yükselmesi ve sektördeki gelir dağılımını iyileşmesi beklenmektedir. 
Projenin başarılı bir şekilde yürütülmesi ve tamamlanması sonucunda; firmalar Uluslararası pazarlarda yeni markalar oluşturmak, imaj ve vizyon yenilemek, farklı ülkelere yönelmek, Pazar çeşitlemesine gitmek, üretimlerini dünya pazarlarındaki rekabet edebilir şartlara göre uyumlaştırmak, pazar sinyallerine uygun ürün geliştirmek gibi konularda farkındalık düzeylerini artırmış olacaklardır. Artan ihracat miktarı ile üretici gelirlerinde dolaylı olarak istikrar sağlanması, üreticilerin hayat standartlarının yükselmesi ve gelir dağılımının iyileşmesi konularının yanında gıda güvenlik ve güvenilirliğinin sağlanması konularında da önemli ilerlemeler kaydedilmiş olacaktır. Ayrıca, proje sürecinin sonunda nihai olarak, elde edilecek somut bulgular ve çıktıların sektördeki diğer aktörler nezdinde yayım ve yaygınlaştırılması gıda sektörünün yapılandırılmasını, ihracata kanalize edilmesini, kurumsal yapının güçlenmesini ve dolayısıyla çarpan etkisinin de hesaba katılmasıyla bölgenin sosyo-ekonomik yönden gelişimine katkıda bulunulmasını da beraberinde getirecektir. 
Ayrıca Projemiz; TR90 Bölgesinin merkezi konumunda bulunan ve yoğun olarak bu sektör firmalarının küme oluşturduğu Trabzon ilini kapsaması, dış ticaret sektöründe kurumsal kapasitenin gelişim ihtiyaçlarına yönelik olarak hazırlanan bir müfredata dayalı olarak hazırlanması, ihracatımızın arttırılmasına bir çözüm yolu sunması, bu artışın ihracatla ilgili diğer sektörler üzerinde çarpan etkisiyle olumlu gelişmelere yol açacak olması ve proje faaliyetlerine katılacak sektör temsilcilerine rekabet edebilirliği artıracak yönde vizyon ve misyon kazandıracak olması, kümeleme faaliyetlerine olanak sağlayacak sağlıklı bir zemin hazırlayacak olması nedeniyle bölge ekonomisinde katma değer artışı sağlayacak ve bölgenin uluslararası rekabetçiliğinin geliştirilmesine katkıda bulunacaktır.  

Halihazırda uluslararası normlarda pazarlama anlayışından uzak bulunan firmalar, projemizin uygulanmasından sonraki dönemde edinecekleri somut katkılar ve vizyon gelişimi ile ihracatta yeni pazar imkanları yaratılması; gıda güvenilirliği ile ilgili mevzuat düzenlemelerinin uluslararası kurallar da dikkate alınarak tamamlanması ve etkili bir şekilde uygulanması, tüketicinin bilgilenmesine önem verilmesi, üretimde verimliliğin ve çeşitliliğin artırılması gibi olanaklara da kavuşmuş olacaklardır. Ayrıca, proje sonrasında araştırma-geliştirme, eğitim ve yayım hizmetlerini daha etkin olarak kullanabilme kabiliyeti kazanacak olan firmalar,  sektörle ilgili diğer proje bazlı çalışmalara daha bilinçli ve etkin bir şekilde katılım sağlayabilecek ve gereken sektörel konularda lobi faaliyetlerinde de etkin rol alabileceklerdir. 

1.5.3 Projenin gerçekleştirileceği bölge/ilin ve sektörün durumu (ihracatı, sorunları, çözüm önerileri vb.)
Sektör tüm sorunlarına rağmen, neden olduğu katma değer ve sağladığı istihdam açısından Bölgenin ekonomik kalkınmasında, bölge halkının refah seviyesinin yükseltilmesinde, göçün önlenmesi ve ters göçün yaşanmasında önemli bir işlev görmüş ve görmektedir. Yine GSMH, istihdam, gelir, gelir dağılımı ve tüketim gibi çeşitli makro değişkenler açısından bölge ve ülkeye çok şeyler kazandıran gıda sanayi sektörü, 1960'lı yıllardan günümüze kadar ithal ikamesi sağlamış, katma değer yaratmış, istihdama olumlu katkılarda bulunmuştur. Yöre insanının sosyo-ekonomik değerlerini ileri düzeye taşımış, bölgenin refah düzeyinin artmasında büyük pay sahibi olmuştur. 

Bölgesel olarak bakıldığında genel olarak gıda sanayi sektörü tarımsal hammadde varlığı ve çeşitliliği bakımdan dışa bağımlı olmayan bir potansiyel yapıya sahiptir. İleri ülkelerdeki gelişmelere adaptasyonun istendiği bir yapı söz konusudur. Bölgemizde de benzer şekilde coğrafi konum, lojistik olanakları, altyapı ve pazar açısından sözkonusu sektör çeşitli avantajlara sahiptir. Sanayiinin dış satım potansiyeli bulunmaktadır. Katma değeri yüksek ürünler üreten gıda sanayii, tüketim ve satın alma davranışlarındaki değişimlere hızlı olarak yanıt vererek dinamik yapı ihtiva etmektedir. Beşeri sermayenin önemli bir niteliği olan girişimci ruh ve son yıllarda işletme yönetiminde değişime ihtiyaç duyma doğrultusunda gelişmeler vardır. Gıda mevzuatı alanında Ülke genelinde olduğu gibi teknik anlamda da uyumun sağlanması tüketici ihtiyaçlarını karşılayabilecek şekilde geliştirilmeye müsaittir. 
Gıda sanayi sektörü mikro ölçekte değerlendirildiğinde TR90 Bölgesinin merkezi konumunda bulunan Trabzon ilinde halkın en önemli gelir kaynaklarından birini teşkil etmektedir. Tarımsal hammaddeyi uygun yöntemlerle işleyen, hazırlayan, muhafaza eden ve ambalajlayan ve diğer birçok sektörle de dikey olarak etkileşim içinde olan bir sanayi dalı olarak tanımlanan gıda sanayi, bölge ekonomisinin başlıca lokomotif sektörleri arasında yer almaktadır. Üretim prosesleri içinde gerek emek yoğun gerekse de teknoloji yoğun olarak üretim ile sürdürülen gıda sanayi imalatı bu yönüyle de hedef bölgede aynı zamanda önemli bir istihdam kaynağını teşkil etmektedir. 
Ana işlevi tarımsal üretim artışının güvencesi olması gereken gıda sanayi, bölgemizde modern tesislerin yanı sıra birçoğu küçük kapasiteli ve dağınık bir bölgeye yerleşmiş küçük-orta ölçekli işletmeler halindedir. Bölgede gıda sanayii işletmelerinin sayıca tamamına yakını küçük ve orta ölçekli işletme (KOBİ) statüsüne haizdir. İl gıda sanayi ürünleri iç tüketimde kullanılmakla birlikte, ihracat da önem taşımaktadır. 
İlde genel olarak sanayinin bitkisel üretim potansiyeli ile ilişkili olarak gıda sektöründe yoğunlaştığı görülmektedir. Trabzon’da çeşitliliğin görüldüğü gıda ürünleri ve içecek imalatı sektöründe “un ve unlu mamuller”, “şekerli mamuller ve pastacılık ürünleri”, “çayın işlenmesi”, “iç fındık ve türevlerinin üretimi”, “süthane işletmeciliği ve peynir imalatı”, “su ürünleri işleme ve yem imalatı” ile “başka yerde sınıflandırılmamış sebze ve meyvelerin işlenmesi ve saklanması” alt sektörleri ön plana çıkmaktadır.

Tüm sanayi dallarında olduğu gibi, gıda sanayii için de önemli olan üretilen ürünün pazarlanmasıdır. Ancak, Trabzon’da mevcut gıda maddeleri sektöründe iştigal eden işletmelerinin il genelindeki diğer birçok sektör ile paralel olarak gerek yerel gerekse de ulusal ve uluslararası anlamda rekabet gücü kazanabilmesi için uluslararası pazarlama, pazarlamanın planlanması ve yönetimi kavram ve çalışmalarına yakınlaşmaları gerekmektedir. İldeki gıda sanayi sektöründe mevcut bulunan faal işletmelerin kurumsallaşma ve uzun dönemli stratejik yönetim konusunda istenen düzeyde olmamalarının temel nedeni bilgi-beceri eksikliğidir. İşletmelerin uluslararası pazarlama konusunda gerçekleştirecekleri stratejik planlama ve yönetim çabaları, sektördeki önemli sorunlardan biri olan ve bir sonraki aşamada karşımıza çıkan nitelikli işgücü temini ve sürekliliğine de katkıda bulunacaktır.
Projemiz ile belirlenen hedef grup mensubu işletmelerin proje süreci sonucunda tamamlanacak destek faaliyetleri neticesinde stratejik düzeyde yapacakları planlama ve yönetim faaliyetleri orta ve uzun vadede markalaşmaya ve kurumsallaşmaya yönelik çalışmaları destekleyecektir. Bu nedenle Trabzon işletmelerinin yurtiçi ve uluslararası etkinliklerini artırmak amacıyla stratejik işletme yönetimi ve bunun kurumsallaşmaya etkisi konusundaki bilgi-becerilerinin artırılması gereklidir. Bu nedenle Trabzon ilgili sektör işletmelerinin, stratejik düzeyde planlama ve yönetim yapmaya başlayabilmeleri için bu alandaki eksikliklerini tamamlamaları ve buna yönelik eğitim ve danışmanlık hizmetleri temin etmeleri de gerekmektedir. 
Öte yandan, gıda sanayi sektörü tarımsal üretim ve yetiştiricilikten, tüketicinin sofrasına kadar kadar olan tüm aşamalarda birçok sektörle ilişki içindedir. Üretimden başlayarak tüketicide sona eren süreçte ise sağlıklı hammadde temininden enerji kullanımına, kaynak kullanımından atık idaresine, ambalajlamadan dağıtım kanallarına kadar birçok unsur yer almaktadır. Gıda zincirini, 'tarladan sofraya' ilkesinden hareketle; çiftçiler, sanayiciler, tedarikçiler, nakliyeciler, perakendeciler ve tüketicileri de içine alan farklı gruplar oluşturmaktadır. 

Sektörde hammadde tarım sektöründen sağlanırken, madencilik sektöründen kömür, petro-kimya sektöründen petrol ürünleri, enerji sektöründen elektrik, ambalaj ve kağıt-basım endüstrisinden kağıt, demir- çelik sanayiinden demir çelik ürünleri, ulaştırma sektöründen nakliye, gübre sanayiinden kimyevi gübre temin edilmektedir. Bu nedenle, bahsekonu sektörler gıda sektörü ile girift ilişki içinde olup, söz konusu sektörlerde meydana gelen ya da gelebilecek olan tüm değişim ve gelişmelerden dolaylı olarak etkilenebilmektedir. Sektörün geliştirilmesi durumunda gıda sektörü kümeleme faaliyetlerine ve güçlü bir tedarik zinciri tesis edilmesine uygun bir sektör olarak değerlendirilebilmektedir. 

Dolayısıyla gıda sektöründe işbirliği, güç birliği ve kümeleme modeli ile sektördeki aktörlerin çabuk pazara girmeleri, bilgiye çabuk ulaşmaları, finans elde etmeleri, Ar-Ge, üretim ve pazarlama ortaklığı yapmaları, riski dağıtmaları, ihracatlarını artırmaları suretiyle bölge ekonomisini yukarıya çekmeleri ve bölge halkını sosyo-ekonomik yönden refaha taşımaları uzun vadede mümkün bulunmaktadır. 

Ayrıca, öncelikle Trabzon iline yakın komşu ülkelerle dış ticaret bağlantılarını geliştirmek için pro-aktif bir faaliyet grubu başlatılmalıdır. Bu kapsamda sonuç almaya donuk karşılıklı ülke ziyaretleri, araştırma ve planlama faaliyetleri, küçük ve orta boy işletmelerin bu konuda bilinçlendirilmeleri ve desteklenmeleri gereklidir.

1.6 Programların (ana faaliyetler) açıklaması ve zaman çizelgesi
Faaliyet 1: Eğitim ve danışmanlık ihtiyaç analizlerinin gerçekleştirilmesi, 

Faaliyet 2:  Hedef Bölgede ve sektörde halihazırda ihracat yapan ve/veya potansiyeli olup henüz başlangıç aşamasında olan firmalar ile ihracat potansiyeli olup sadece yurtiçi piyasaya yönelik faaliyette bulunan bölge üretici firmalarına (ihracatçı statüsü kazandırmak suretiyle) yönelik 2012 yılı içerisinde “Üretim Ve İhracat Kapasitesini Artırma Ve Uluslararası Rekabet Olanaklarını Geliştirme Amaçlı Dış Ticaret Eğitimleri” başlığı altında simülasyonlu ve birebir uygulamalı bir dizi ve ardışık eğitim programları düzenlemek suretiyle akademik olarak firmaların uluslararası pazarlara hazırlanmalarını sağlanmak, 
Faaliyet 3: Piyasa koşulları ve uluslararası gelişmeler ışığında üretim, depolama, pazarlama, ihracat ve destekleme konularında proje süreci boyunca en az 4 adet farkındalık toplantıları organize etmek ve bu toplantılar vasıtasıyla yapılan planlar ve tespit edilen stratejileri eyleme geçirmek için gerekli ihtiyaçları tespit ve temin etmek,
Faaliyet 4: Projeye katılan firmaların en kısa sürede kendi ürünleri bazında hedef pazarlarını tespit etmek,

Faaliyet 5:  Hedef firmaların ihracat yapmalarını iş üzerinde eğitim ve danışmanlık hizmetleri vermek suretiyle, en az masrafla en kısa sürede en kolay pazara ihracatının gerçekleştirilmesini sağlamak,

Faaliyet 6: Proje faydalanıcısı firmaların birebir olarak gerek gıda sektöründe gerekse gıda teknolojileri alanında dünyada üretim ve ihracat konularında lider konumunda bulunan en az 3 farklı ülkeye yönelik olarak saha araştırması, gözlem ve inceleme yapmalarını teminen gerçekleştirilecek Pazar Araştırması ve Teknik İnceleme Gezisi gerçekleştirmek. 
Firmalara bu vasıtasıyla iyi örnekleri yerinde inceleme ve benchmarking (kıyaslama) yapabilme olanağını sağlayarak elde edilecek kazanımların diğer sektör temsilcilerine, alt sektörlere ve ilgili kuruluşlara aktarılması ile yayım ve yaygınlaştırması sağlamak, 
Proje programa bağlanmış faaliyet çizelgesi belirtilen proje dahilinde 3 yıl içinde katılımcı firmaları hedef pazarlara taşıyarak iyi uygulamaları yerinde inceleme ve gözlemleme olanağı tanıyarak alıcılarla yüz yüze iletişim ve pazarlama yapmalarının sağlanması amacına yönelik olarak yoğunlaştırılmış bir eğitim ve danışmanlık programı verilmesi planlanmıştır. 

İlk etapta gerekli altyapı olanaklarının tespiti ve eğitim ve enformasyon ihtiyaçlarının giderilmesi amacına yönelik olarak katılımcı firmalara yoğun bir üretim süreci iyileştirme, kurumsallaşma ve uluslararası pazarlama konularını içeren periyodik adımlı bir eğitim programı uygulanacaktır. Bu eğitim programı 8 ayrı modülde ve ardışık zamanlı olarak düzenlenecek olup, temel kavramların hepsi bu eğitim modülleri bağlamında katılımcı firma temsilcilerine aktarılacaktır.  

Eğitim süreci ve sonrasındaki pazarlama araştırmaları ile hedeflenen somut ihracat faaliyetleri esnasında da gereken her türlü teknik destek (gümrük, banka, fiili işlemler, kalite, anlaşmalar konusunda yönlendirmeler) sürdürülebilir bir biçimde gerek eğitici uzmanlar gerekse DKİB uzmanları tarafından sağlanmaya devam edecektir. 
PROJE EK 1

















PAGE  
1

